

罗马书查经（19b）：有效祷告的秘诀

经文：罗马书 11:36

一、祷告的起点

首先想到的是祷告的起点，什么是祷告的起点？祷告的起点乃是上帝的旨意，乃是本于祂。上达天庭的祷告乃是那些从上帝开始的祷告。乃是本于祂。什么是祷告的起点？什么是主耶稣有关祷告的教导？“我们在天上的父，愿人都尊你的名为圣，愿你的国降临，愿你的旨意行在地上如同行在天上。”因此，祷告不是人的方法使人的意思行在天上，而是上帝的方法使天上的意思行在地上。是上帝使天上的意思行在地上的方法。“愿你的旨意行在地上如同行在天上。”有效祷告的起点是上帝的旨意，是本于祂。

现在，为什么上帝要使用祷告？你有没有想过祷告的奥秘？祷告实在很奥秘，我曾想过一些，为什么上帝要我们把祂早已知道的事情告诉祂呢？为什么上帝要我们向祂祈求祂早已知道我们需要的东西？我意思是在我们没有祈求以前，我们所需用的，祂都已经知道，并且祂是慈爱的上帝。因此，为什么要祷告？我告诉你们为什么，因为祂给我们跟祂一起管理宇宙和节制宇宙的特权。跟上帝一起工作，这乃是一项极大的特权。保罗对哥林多教会的信徒说：“因为我们是与上帝同工的。”（哥林多前书 3:9）

有一个传道人作见证说，他曾经搭过私人飞机，有时候是跟驾驶分开坐的双人座小型飞机，有一次开飞机的人问他说，“你要不要开开看？”他说，他不敢开。但愿意试试看。然后，就换成他在开，他在开这部飞机，这个驾驶就坐在他旁边一起开。是不是这个传道人在开飞机？从某个角度来说，是他在开飞机，但他开飞机是在驾驶的指导之下，跟驾驶合作，得到他的鼓励，得到驾驶的经验。实际上是驾驶在开飞机，但他给这个传道人一个特权跟他一起开飞机。实在很令人兴奋。你知道飞机驾驶可以自己来，不用这个传道人帮忙。上帝可以不用你，自己来管理这个宇宙，但你没有祂就不能做到，就像这个传道人没有驾驶的帮忙就无法开那架飞机一样。但我们能跟上帝合作，跟上帝亲密团契，是何等的喜乐的一件事情！

当你有了那种的喜乐，那种的团契，你就会有第二个祷告的理由，你跟上帝连结在一起，祷告使你跟上帝连系在一起。上帝不要你过着一个独立于祂，不需要祂的生活，因此，如果祂把你所需要的一切都给了你，你都不用求祂，你不用依靠祂，信靠祂，仰望祂，你就不会有那种连结。但上帝使我们持续地依靠祂，我们来到祂面前，我们向祂祈求，便有一种亲密团契。当我们祷告时，信徒跟主之间有一种连结，有一种亲密团契。

另一个理由是祷告会操练我们，使我们更像主耶稣。你有没有过向上帝求过什么东西，却没有得着。当然有过。祂可能会说：“不行。”你没有得到你所求的，你可能不喜欢这个答案。你问：“为什么我没有得到我所求的？”雅各说：“你们求也得不到，是因为你们妄求，要浪费在你们的宴乐中。你们这些淫乱的人哪，岂不知与世俗为友，就是与上帝为敌么？”（雅各书 4:3-4）因此，你就要想到自己是否与世俗为友？是否有罪在你的生命中？因为圣经说：“我若心注重罪孽，主必不听。”（诗篇 66:18）在祷告中，我的生命就变得愈来愈有主耶稣基督的形像，我使自己的心清洁，我跟上帝有亲密的团契，好使我的祷告蒙主垂听。是的，祷告是上帝使我们跟祂之间有亲密团契，使我们跟祂连结在一起，并且是上帝操练我们生命的方法。不管你是否明白，圣经吩咐我们要祷告，这个祷告从上帝的心意开始，从上帝开始，因为是本于祂，祷告的起点是上帝的旨意。祷告不是要把上帝的旨意扭转来顺从你的心意，祷告是去发现上帝的心意，并加以运用。因为是本于祂。

二、祷告的起飞

接着来思想祷告的起飞。因为不仅仅是本于祂，也是依靠祂。上帝不仅给我们祷告的意念，上帝还使我们能够去祷告，乃是依靠祂，依靠上帝的圣灵。首先是上帝给我们祷告的意愿，你知道你的肉体根本没有想要祷告的意愿吗？罗马书 3:11：“没有寻求上帝的…连一个也没有。”罗马书 8:7：“体贴肉体

的就是与上帝为仇，因为不服上帝的律法，也是不能服。”意思是你那该死的旧性情，你那旧人有的祷告意愿跟你家的小狗想要看戏剧表演的意愿是一样的。你没有想要祷告的意愿，这不是你天然的本性。事实上，你天然的本性是躲避上帝，就像亚当夏娃在伊甸园中逃跑躲避上帝一样。不是我们寻求祂，是祂寻找我们。“亚当，你在哪里？”你看，是上帝的圣灵给我们祷告的意愿，使我们想要祷告。罗马书 8:15：“你们…所受的乃是儿子的灵，因此我们呼叫：‘阿爸，父！’”一个被圣灵充满的人很自然地就想要祷告，如同一个小孩子想要对他的父亲说：“阿爸，父！”因此，祷告乃是依靠祂，是主给我们祷告的意愿。

还有，是主给我们祷告的意向。我们如何知道该为什么事情祷告？我认为这是我们大多数人最大的问题所在，就是在你祷告时如何发现上帝的旨意，这岂不是真的吗？当然，圣经说：“我们若照祂的旨意求什么，祂就听我们，这是我们向祂所存坦然无惧的心。”（约翰一书 5:14）乃是上帝的圣灵在我们心中给我们意向，叫我们知道如何去祷告。当然，圣经说：“我的上帝必照祂荣耀的丰富，在基督耶稣里，使你们一切所需用的都充足。”（腓立比书 4:19）但这不是就解决问题了。我意思是这是真的，但问题是，许多时候我们要我们不需要的东西，这不是真的吗？葛理翰的太太说：“如果上帝听我的祷告，在我嫁给葛理翰之前，我早已三次嫁给不对的人。”“哦，主啊，求你使这事成就，求你使那事成就。”我们为祷告蒙垂听感谢上帝，我告诉你们，许多时候我们更应该为祷告不蒙垂听感谢上帝。如果上帝每一次都听我们的祷告，我们大概会成为热锅上的蚂蚁。“因为我们本不晓得当如何祷告，只是圣灵亲自用说不出的叹息替我们祷告。”（罗马书 8:26）

有时候我们想要我们不需要的东西，但有时候我们需要我们不想要的东西。我父亲常说，“你需要打屁股。”我不想要，但我有需要。有时候，我们需要祷告祈求我们需要却不想要的东西，也就是在我们自己来看不好的东西。我们怎么知道如何为这一类的事情祷告？

还有些时候，我们想要我们早已有的东西，我们向上帝求我们早已有的东西。我们向上帝求胜过魔鬼的权柄。你早已有了。有时教会要建堂，我们祷告说：“哦，上帝，求你赐给我们钱来盖这间教堂。”我们早已有了钱，在我们的钱包中，在我们的银行账户中。如果人们慷慨解囊，早已措措有馀了。他们必须说，“主啊，你只须关上天上的窗户，好叫我们不用给。”对不对呢？“主啊，求你把我们早已有的给我们。”我们已经有了，我们所需要做的是释放它，而不是求上帝把我们早已有的给我们。

因此，我们如何知道我们应当如何祷告？在马太福音 16 章（19 节）耶稣基督说：“我要把天国的钥匙给你。”如果你有那一套钥匙，你就有了某种东西。想想看，这是天国的钥匙。耶稣接着说：“凡你在地上所捆绑的，在天上也要捆绑；凡你在地上所释放的，在天上也要释放。”祂是说到祷告（参马太福音 18:19-20：“凡你们在地上所捆绑的，在天上也要捆绑，凡你们在地上所释放的，在天上也要释放。若是你们有两个人在地上，同心合意的求什么事，我在天上的父必为他们成全。因为无论在那里有两三个人奉我的名聚会，那里就有我在他们中间。”）祂是说到捆绑和释放，但希腊文学者正确地对我们解说，这段经文所说的是，凡你们在地上所捆绑的，在天上早已捆绑了；凡你们在地上所释放的，在天上早已释放了。它的意思是我们必须上到天上去，看看在天堂那里发生什么事，再把它带到地上来，再把它带到地上来。

有一个传道人经常说：“成功是这个：就是去发现上帝在作什么，然后加入其中。”就是去发现上帝在作什么，看着天上，看看在上帝心里的是什么，上帝在天上捆绑的和释放的是什么，然后，藉着祷告，你在地上在这里捆绑和释放，愿你的旨意行在地上如同行在天上。凡在天上已经捆绑的，也将在地上被捆绑；凡在天上已经释放的，也将在地上被释放。这不是你宣告，你就得着，而是，“主啊，赐给我洞察力看见在天上那里进行的事是什么。”

这正是耶稣所做的。耶稣是绝对完全的人，祂是上帝，祂也是人，祂住在地上时，不是上帝装扮成人，而是真正的人活在世上。祂把属于祂是上帝的那一部份的所有持权都放在一旁，像一个完全的人行在地上，依靠上帝祷告祈求。耶稣说：“子凭着自己不能作什么，唯有看见父所作的，子才能做。”（约翰福音 5:19）祂说，“我看见什么，我就做什么。”意思是我跟天上是畅通的，我并没有开创新的东西，虽然祂是完全的人，上帝成为人。耶稣说，“我从天上得到报告，我听到我天父说什么，我就说

什么，我看到我天父做什么，我就做什么。”“凡在天上所捆绑的，在地上也要捆绑；凡在天上所释放的，在地上也要释放。”“愿你的旨意行在地上如同行在天上。”

这是你使你的祷告得到应允的方法，不是试着要把你的心意强加在上帝的心意之上，而是知道在天上发生什么事情。你知道我们为什么无法知道在天上发生什么事情吗？因为我们花很少的时间在那里去敬拜，我们匆匆忙忙进到上帝面前，然后说，“主啊，请听，你的仆人在说话。”而不是：“主啊，请说，你的仆人敬听。”明白上帝旨意的秘诀是敬拜，在罗马书 11:36 后面是罗马书 12:1-2，保罗彷彿是说上帝跪在人的面前求人：“弟兄们，我以上帝的慈悲劝你们，（保罗是说，因为万有是本于祂、依靠祂、归于祂，因此保罗说）我以上帝的慈悲劝你们，将身体献上，当作活祭，是圣洁的，是上帝所喜悅的，你们如此事奉，乃是理所当然的。”

我们先在这里暂停一下，你知道真正的敬拜是什么吗？敬拜是看见了上帝的慈悲，然后进到上帝面前说，“我是个活祭。在旧约时代，祭物要被杀死，但我是活的，我来把自己放在祭坛上。”放在祭坛上的祭物会怎样呢？它会被火烧尽。敬拜就是把你带到上帝面前，把你自己献给上帝，让上帝将你烧尽。当你把自己放在祭坛上时，你说：“不留下什么，全部都献上，我在这里，我将自己完全献上给你，我是活祭。”然后，你知道会发生何事吗？在分别为圣之后，再来会有更新变化，他说，当你献上自己之后，“不要效法这世界，只要心意更新而变化，叫你们察验何为上帝善良、纯全、可喜悅的旨意。”当你敬拜时，你必会知道上帝的旨意。你知道如果我们照我们应当有的去敬拜，如果我们花足够的时间在天上，我们就会知道在天上所发生的事，然后，我们就可以把天上发生的事情带到地上来，我们就可以在地上捆绑在天上捆绑的，在地上释放在天上释放的。天父做的，我们会去做；天父说的，我们会去说。

因此，是上帝给人祷告的意愿，是上帝给人祷告的意向。我认为如果我们知道该怎样敬拜的话，我们会发现上帝在地上要做什么，类似像这样的经验会更普遍才是。我们可以从天上得到报告，我们可以注视着天上，叫上帝可以祝福我们。但许多时候我们祷告，我们说，“求主祝福这一团乱。”“主，我想出有许多要做的事情。”“主，求你在上面签名盖章。”不，祷告是本于祂，祷告的起点是祂的旨意；依靠祂，祷告的起飞是祂赐人祷告的意愿，祂赐人祷告的意向，祂也赐人祷告的意志。

祷告的意志是什么？祷告依靠什么？信心。“凡你们祷告祈求的，无论是什么，只要信，就必得着。”（马可福音 11:24）你无法使自己相信，甚至连那个信心也是上帝的恩赐。你以为信心是出自你那可怜属肉体的心吗？不是，是上帝把信心放在你的里面，但你必须容许上帝把那个信心放在你的里面。

思考问题：

1. 祷告的起点是什么？为什么祷告的起点很重要？神为什么要与我们同工？
2. 祷告的起飞时指依靠圣灵来祷告，为什么按照神的心意祷告很重要？为什么有些祷告不蒙垂听是对我们益处？你现在的祷告是在依靠谁？
3. 什么是真正的敬拜？你经历过这样真正的敬拜吗？敬拜和祷告有什么联系？



保重了，
唐龙
新生命网站主任